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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Buenas tardes, Compañeras Diputadas, Compañeros Diputados y al público que 
nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este salón de sesiones, para dar 
comienzo con la Sesión Número 4 del Primer Periodo Ordinario de Sesiones del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, el 
cual es el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum. 
 
2. Instalación de la sesión. 
  
3. Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura de la correspondencia recibida.  
 
5. Lectura del Acuerdo por el que la H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo, determina como atendido el oficio SG/O.V./103/2018 enviado por 
el Ayuntamiento del Municipio de Solidaridad en donde remiten copia certificada del 
acta de la vigésima octava sesión ordinaria del Honorable Ayuntamiento del 
Municipio de Solidaridad, que contiene el acuerdo mediante el cual se aprueba el 
sistema de movilidad urbana para dicho municipio, de igual forma anexan copia del 
Periódico Oficial del Gobierno de Estado, número 24 ordinario, Tomo III, Novena 
Época, de fecha 29 de diciembre de 2017; para su aprobación, en su caso. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I número 57 Ordinaria del 23 de mayo 
de 2023. 
 
6. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se reforma la fracción 
VIII del artículo 18 Nonies; se adiciona el Capítulo VII denominado "Extorsión" al 
Título Segundo que contiene el artículo 124 Ter y se deroga el Capítulo VII del Título 
Sexto y el artículo 156 todos de la Sección Primera parte especial del Libro 
Segundo, del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; para 
su aprobación, en su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I número 87 
Ordinaria del 05 de septiembre de 2023. 
 
7. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se reforman, adicionan 
y derogan diversas disposiciones del Código Penal para el Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. Publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I número 87 Ordinaria del 05 de septiembre de 2023. 
 
8. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se reforma la fracción II 
del artículo 5 de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del 
Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. Publicada en la Gaceta 
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Parlamentaria Año I número 87 Ordinaria del 05 de septiembre de 2023. 
 
9. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se reforma la 
denominación del Capítulo III Bis del Título Segundo, el artículo 15 Bis y se 
adicionan los artículos 15 Ter y 15 Quáter, todos de la Ley de Acceso de las Mujeres 
a una Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en 
su caso. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I número 87 Ordinaria del 05 de 
septiembre de 2023. 
 
10. Clausura de la sesión. 
 
Diputado Presidente, Lic. Renán Eduardo Sánchez Tajonar. Diputada Secretaria, 
Prof. Mildred Concepción Ávila Vera. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 22 Diputados y Diputadas por lo que hay 
quórum para iniciar la sesión. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 4, del Primer Período Ordinario de 
Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 14:51 horas del 
día 11 de septiembre de 2023. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión anterior, 
celebrada el día 11 de septiembre del año 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Compañeras Diputadas y Compañeros Diputados, en virtud de que fuera enviada 
con oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se propone la 
dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 
minutos, sírvanse emitir su voto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación. 
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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
Está a consideración de esta Legislatura el acta de la sesión anterior. 
 
¿Alguna Diputada o algún Diputado desea hacer uso para alguna observación? 
   
No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de la sesión anterior, 
por lo que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Diputadas y Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
Compañeras Diputadas y Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo 
otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que el acta presentada, ha sido aprobada por unanimidad 
con 21 votos a favor y 0 en contra. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En consecuencia, se declara aprobada el acta de la sesión número 3, celebrada el 
día 11 de septiembre de 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la correspondencia recibida. 
 
Oficio No. CP2R2A.-2373.22. De fecha 31 de agosto de 2023. Por la Comisión 
Permanente del Congreso de la Unión. Comunican la clausura de la Comisión 
Permanente del Segundo Receso del Segundo Año de Ejercicio de la Sexagésima 
Quinta Legislatura. 
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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, Sírvase generar el acuse de recibo correspondiente. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Oficio No. DGPL-1P3A.-6.22. de fecha 31 de agosto de 2023. Por la H. Cámara de 
Senadores del Congreso de la Unión. Comunican la instalación de la Sexagésima 
Quinta Legislatura, asimismo comunican la elección de su Mesa Directiva para el 
Tercer Año de Ejercicio. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, Sírvase generar el acuse de recibo correspondiente. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo a la correspondencia 
recibida y continúe con el desarrollo de la sesión. 
   
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por el que la H. XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, determina como atendido 
el oficio SG/O.V./103/2018 enviado por el Ayuntamiento del Municipio de 
Solidaridad en donde remiten copia certificada del acta de la vigésima octava sesión 
ordinaria del Honorable Ayuntamiento del Municipio de Solidaridad, que contiene el 
acuerdo mediante el cual se aprueba el sistema de movilidad urbana para dicho 
municipio, de igual forma anexan copia del Periódico Oficial del Gobierno de Estado, 
número 24 ordinario, Tomo III, Novena Época, de fecha 29 de diciembre de 2017; 
para su aprobación, en su caso.  
 
El oficio SG/O.V./103/2018 enviado por el Honorable Ayuntamiento del Municipio de 
Solidaridad del Estado de Quintana Roo tiene como objetivo principal hacer del 
conocimiento del Poder Legislativo del Estado la aprobación del Sistema de 
Movilidad Urbana para el referido Municipio, siendo que, para tal efecto, se turna la 
copia certificada del acta de la Vigésima Octava Sesión Ordinaria del Honorable 
Ayuntamiento del Municipio de Solidaridad, de la administración 2016-2018, 
celebrada el 10 de noviembre del año 2017, en la cual consta la referida aprobación. 
 
El motivo del presente oficio es notificar e informar a esta Comisión Legislativa de 
las acciones emprendidas por la administración 2016 - 2018 del Ayuntamiento del 
Municipio de Solidaridad respecto a la emisión del Sistema Integral de Movilidad 
Urbana del año 2018, siendo que en la actualidad, todos los efectos jurídicos 
derivados de la emisión del multicitado sistema ya han sido efectuados, por lo que 
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no habiendo, entonces, asunto susceptible de estudio, análisis o discusión se 
determina atendido el documento en cuestión. 
 
Acuerdo. – Primero. La Honorable XVII Legislatura del Estado libre y Soberano de 
Quintana Roo, determina como atendido el oficio SG/O.V/103/2018 enviado por el 
Ayuntamiento del Municipio de Solidaridad en donde remiten copia certificada del 
Acta de la Vigésima Octava Sesión Ordinaria del Honorable Ayuntamiento del 
Municipio de Solidaridad, que contiene el Acuerdo mediante el cual se aprueba el 
Sistema de Movilidad Urbana para dicho municipio, de igual forma, anexan copia 
del Periódico Oficial del Gobierno del Estado, Número 24 Ordinario, Tomo 11, 
Novena Época, de fecha 20 de diciembre del año 2023. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura, el acuerdo presentado, si alguna diputada 
o diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestarlo. 
  
No habiendo intervenciones, se somete a votación el acuerdo presentado, por lo 
que instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros diputados, sírvanse emitir su voto. 
  
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra. 
  
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado el acuerdo presentado. 
  
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con proyecto de 
decreto por el que se reforma la fracción VIII del artículo 18 Nonies; se adiciona el 
Capítulo VII denominado "Extorsión" al Título Segundo que contiene el artículo 124 
Ter y se deroga el Capítulo VII del Título Sexto y el artículo 156 todos de la Sección 
Primera parte especial del Libro Segundo, del Código Penal para el Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
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Las iniciativas en análisis son coincidentes en su pretensión de actualizar y 
robustecer el delito de extorsión al interior del Código Penal para el Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, principalmente en adicionar nuevos supuestos 
agravantes para la multicitada conducta antijurídica, así como para atender la 
imperiosa necesidad de proteger a las personas del Estado de Quintana Roo, 
respecto a la extorsión en su modalidad de cobro de derecho de piso. 
 
Para lo cual, resulta necesario identificar que el cobro de derecho de piso es una 
modalidad más del tipo penal de extorsión, siendo que el propio Instituto Nacional 
de Ciencias Penales, INACIPE, en su estudio denominado; La Extorsión en México, 
identifica a este delito como una conducta antijurídica de alto impacto, consistente 
en que una persona, asociación u organización con ánimo de lucro para si o para 
un tercero, a través de engaños, amenazas y/o violencia obligue a cualquier otra 
persona a dar, hacer, o dejar de hacer algo a efecto de dañar su patrimonio y su 
esfera emocional. Para mayor claridad de lo expuesto con antelación se tiene a bien 
realizar la siguiente cita del documento en cuestión: 
 
Resulta necesario consolidar la protección de todas las ciudadanas y ciudadanos 
del Estado, de las conductas antijurídicas que violentan sus derechos humanos y 
fundamentales, esto a efecto que existe una verdadera paz social en la sociedad y 
que las personas no realicen justicia a través del uso de la fuerza propia, generando 
un estado de anarquía y no garantista de las prerrogativas inherentes a la condición 
humana que tienen todas las personas. 
 
Dictamen. – Primero. La Comisión de Justicia aprueban las iniciativas descritas en 
los rubros segundo, tercero y cuarto del apartado de antecedentes, las 
modificaciones en lo particular y el proyecto de Decreto establecidos en el presente 
dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva en funciones del 
primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del Estado 
de Quintana Roo, para efectos del debate, votación y en su caso expedición del 
Decreto respectivo, de conformidad a la Ley Orgánica del Poder legislativo del 
Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Basurto Basurto. 
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DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Este posicionamiento correspondía a nuestro compañero Diputado Hugo Alday, que 
por razones personales tuvo, legislativas tuvo que ausentarse y me pidió el favor de 
presentarlo. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Saludo con respeto a las Diputadas y Diputados integrantes de este Poder 
Legislativo. 
 
A los medios de comunicación y a todas las personas presentes. 
 
Y a quienes nos siguen a través de las redes de la página oficial del Poder 
Legislativo. 
 
Quiero iniciar este mensaje con la frase de Helmut Schelsky, sociólogo alemán del 
siglo pasado, citado por Slavoj Zizek, filósofo esloveno contemporáneo que dice: 
“La gran mayoría de la gente no está en condiciones de asumir una radical 
desmitificación de su existencia y necesita una mentira reconfortante, una 
apariencia de estabilidad para sentirse seguro”. 
 
Hoy en la gran parte de México no tenemos siquiera una mentira 
reconfortante para sentirnos seguros, el derecho de piso se encuentra en la mente 
de todo mexicano y de todo quintanarroense que tenga una profesión, un negocio 
o que pretenda tener uno. Es una realidad terrible que era impensable hace 30 años, 
pero las circunstancias se dieron en un caldo de cultivo de corrupción de las 
autoridades encargadas del orden y empeoraron rápidamente. 
 
Esta reforma, perdón, esta forma de extorsión corroe a la economía de nuestro 
estado, pero lo que es peor, convierte los lugares turísticos o de esparcimiento de 
nuestras familias, en sitios vulnerables en donde no se puede estar tranquilo porque 
no se sabe si habrá una agresión por parte del crimen organizado que ponga en 
peligro nuestra vida o la de nuestros seres queridos, sin embargo, los 
quintanarroenses hemos llegado a tal grado de estrés colectivo, que en muchas 
ocasiones antes de asumir en algún local, nos preguntamos si ya habrán pagado 
derecho de piso. Para sustituir esa mentira reconfortante que cité al principio, este 
es sin duda un ejemplo de la interiorización y normalización de la violencia, y es la 
aceptación intrínseca de la corrupción que dio paso a este cáncer social que nos 
corroe día con día. 
 
El delito de extorsión ocupa el primer lugar de incidencia a nivel nacional en sector 
económico, en Quintana Roo ocupa el tercer lugar debido a que en la mayoría de 
los casos no se denuncia o se califica como amenazas. Según datos oficiales 
primero está el robo o asalto de mercancía, dinero o bienes, después del robo 
hormiga y la extorsión, ocupa el tercer lugar de acuerdo a los datos del INEGI en 
2020. Repito, esto es debido a que el derecho de piso como tal, no se encontraba 
integrado en nuestro Código Penal y se calificaba por el Ministerio Público como 
mera amenaza. 
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Este es un problema que se agudiza con la proyección de nuestros destinos 
turísticos como lugares inseguros o denominados por el crimen organizado. 
 
Un terrible ejemplo de ello se da cuando escuchamos que popularmente ya es muy 
común sustituir a Playa del Carmen por Playa del Crimen, lo que culminó de 
acuñarse con los terribles hechos ocurridos en el Blue Parrot en medio del festival 
BPM hace ya varios años, sin embargo, otros lugares de nuestra entidad se 
encuentran ya en la misma circunstancia, y de hecho, las constantes advertencias 
de seguridad cada día ponen en riesgo no solo nuestros comerciantes y ciudadanos, 
sino a los turistas de todo el mundo. 
 
Por lo anterior, era indispensable actualizar el Código Penal para el Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo y proporcionar a las autoridades encargadas de la 
impartición y procuración de justicia, una legislación penal que les permita cumplir 
sus atribuciones y facultades con mayor eficacia, darles mejores instrumentos para 
combatir esta actividad ilícita y corrosiva, como es la de extorsión en todas las 
modalidades, especialmente el derecho de piso. 
 
Por ello, quiero agradecer al Grupo Legislativo del Partido Verde Ecologista de 
México y a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto, su enorme labor 
legislativa en una problemática que nos adolece a todos como es el cobro del 
derecho de piso. 
 
Esta legislativa ha sido consciente de ello y no solo tomamos al toro por los cuernos 
en materia de delitos de alto impacto, sino que recientemente reformamos las leyes 
de Seguridad Ciudadana, así como orgánicas del Poder Judicial y de la Fiscalía, 
para dotarlos de facultades que estaban ahí, en la reforma del artículo 21 
Constitucional de 216 y que no fueron considerados por regímenes indolentes y que 
finalmente llegaron a la realidad en Quintana Roo de la mano de la cuarta 
transformación. 
 
Para este fin, analizamos diversas iniciativas presentadas por nuestras compañeras 
y compañeros Legisladores, así como también insertamos propuestas emanadas 
desde la COPARMEX de Benito Juárez y de Solidaridad, así como con otros 
organismos empresariales como la CANIRAC de Cancún y para darle la forma más 
adecuada y efectiva, trabajamos en conjunto realizando diversas mesas de 
discusión con las instancias directamente involucradas, me refiero al Tribunal 
Superior de Justicia, a la Comisión de Derechos Humanos del Estado y a la Fiscalía 
General de Justicia, a quienes les agradezco a nombre propio y de la Comisión de 
Justicia de esta Décimo Séptima Legislatura, por su tiempo y sus contribuciones en 
esta mesa permanente de análisis de la Comisión de Justicia que ha venido 
operando ya desde a finales del año pasado. 
 
El crimen organizado es uno de los mayores problemas que enfrenta nuestra 
sociedad, ya que es multifactorial y solucionarlo requerirá de muchos años, recursos 
e instrumentos económicos, políticos y jurídicos, pero estos ejercicios conjuntos 
para realizar y actualizar las normas jurídicas entre la sociedad organizada y los tres 
poderes del Estado, no rendirá fruto sino combatimos de forma paralela a la 
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corrupción, porque la justicia es insostenible si existe corrupción y de la perversa 
coexistencia de ellas, solo puede gestarse la impunidad. 
 
Por ello, los invito a todas y todos a retomar esfuerzos con nuevos ánimos en este 
Primer Periodo del Segundo Año de Ejercicio Legislativo que estamos estrenando, 
tenemos aún mucho por hacer y rezago que atender y debemos poner todo lo que 
esté de nuestra parte, porque nuestra comunidad nos lo reclama. 
 
Cumplamos con nuestro deber porque al final, como dice el Director de Cine de 
origen polaco, Krzysztof Kieślowski, todo queda de tal modo que sigue siendo 
posible, aunque creamos que nada es posible. 
 
Es cuánto, gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Guillermo Andrés Brahms González. 
 
DIPUTADO GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados. 
 
Es para nada más fortalecer el trabajo que se ha hecho desde la Comisión de 
Justicia, primero que nada, felicitar a Hugo, Christi, Silvia, Andrea y yo, porque 
hemos trabajado arduamente y quiero decirles de esta iniciativa, que este valor 
protegido por el estado, bajo su amparo y plasmado en el derecho positivo y vigente, 
para no ser tan técnico y que lo es el bien jurídico tutelado, que se haya convertido 
del patrimonio a la vida o a la seguridad, es de celebrarse y es de aplaudirse, porque 
no hay nada más importante que la seguridad y la vida de las personas. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la palabra a la Diputada María José Osorio Rosas. 
 
DIPUTADA MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva y de todos mis compañeros presentes en esta 
Legislatura. 
 
Fue un trabajo en conjunto y como bien lo dicen, fueron tres iniciativas las que se 
tomaron en cuenta en este dictamen. Después de haber escuchado a las diferentes 
cámaras de comercio, después de haber escuchado a las diferentes voces que 
exigían justicia, porque si bien lo comentó mi compañero Andy Brahms, no se trata 
solamente de una amenaza, muchas veces terminan en diferentes pérdidas y el día 
de hoy, donde por fin concluimos un tema que muchos de nosotros en campo 
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escuchamos de diferentes empresarios, donde la queja era el cobro de piso, el 
cobro de piso, lo escuchamos en reiteradas reuniones la Diputada Mildred Ávila y 
Estefanía Mercado, así como su servidora, donde nos reunimos con el sector 
empresarial y hoy por fin podemos darles respuestas y decirles que su voz fue 
escuchada y que desde este Pleno Legislativo siempre serán escuchados. 
 
Es cuanto, muchas gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.  
  
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad en lo general con 21 votos a favor y 0 en contra. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado. 
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva, compañeras Diputadas y compañeros 
Diputados. 
 
Conforme a lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento para el Gobierno Interior 
de la Legislatura del Estado de Quintana Roo, me permito hacer uso de la palabra. 
 
DIPUTADO RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Muy buenas tardes a todas y todos. 
 
Saludo a mis compañeras y compañeros Diputados, especialmente a las 
ciudadanas y ciudadanos que nos siguen y ven en esta sesión. 
 
Hoy me dirijo al Congreso de Quintana Roo en representación de la bancada del 
Partido Verde y de la ciudadanía, para abordar un tema de vital importancia para 



Sesión 4  del 11  de  septiembre  de 2023                        Versión Estenográfica 12 
 

 

nuestro estado, la necesidad de combatir la extorsión y contribuir a la seguridad de 
las y los ciudadanos de Quintana Roo, tema que es la principal preocupación de 
nuestro pueblo. 
 
En cada uno de mis diálogos con la gente, así como diversos sectores 
empresariales y sociales de nuestro estado, he sido testigo de la inquietud en torno 
a los delitos de robo, asalto, fraude, extorsión y violencia que los aquejan, por esta 
razón, en un esfuerzo coordinado como bancada del Partido Verde, presentamos la 
iniciativa destinada a combatir la extorsión, que deriva en el dictamen que hoy 
discutimos para endurecer las penas por dicha conducta y atender de una forma 
más eficaz este delito que aqueja a la ciudadanía. 
 
El Código Penal de Quintana Roo define la extorsión como el acto en el cual una 
persona sin derecho alguno obliga a otra a dar, hacer, dejar de hacer o tolerar algo 
con el fin de obtener un beneficio económico para sí misma, o para terceras 
personas, o causar un perjuicio patrimonial a alguien. Este delito se ha manifestado 
en su modalidad más cruel a través del cobro de derecho de piso, afectando 
demasiado al sector comercial de nuestro estado. 
 
Este tipo de extorsión obliga a los comerciantes, desde las grandes empresas, 
micros, pequeñas y medianas, a pagar sumas significativas de dinero para 
garantizar la supervivencia de sus negocios, y lo que es más importante, la 
seguridad personal y de sus familias.  
 
El derecho de piso afecta a diversos sectores de nuestra economía, desde 
restaurantes, hoteles y empresas de transporte, hasta pequeños negocios, como 
las tiendas de la esquina, carnicerías, panaderías, lavanderías, papelerías, cocinas 
económicas, farmacias o tiendas de ropa, incluso afecta a los vendedores en los 
tianguis, por ello, la extorsión se ha convertido en uno de los tres principales delitos 
a nivel nacional y en  Quintana Roo, además, más del 54% de las víctimas han 
sufrido daños económicos, es decir, la extorsión no solo causa daños emocionales 
y físicos, sino que también resulta en pérdidas económicas que afectan a las 
familias y llevan al cierre de sus empresas, lo que a su vez aumenta el desempleo 
en nuestro estado. 
 
Ante esta problemática, la iniciativa que hemos propuesto busca reformar la fracción 
octava del artículo 18b así como realizar modificaciones en los artículos 124 y 156 
del Código Penal de Quintana Roo. Nuestro objetivo es combatir la extorsión de 
manera más eficaz y dura, para lograrlo, proponemos: 
 
Primero la inclusión de la coacción, que comprende el uso de la fuerza para obligar 
a una persona a actuar en contra de su voluntad. 
 
Dos, la ampliación de las penas en casos donde se intenta obtener dinero o bienes 
mediante el cobro de cuotas utilizando armas. Igualmente, ampliación de la sanción 
cuando se comete en contra de menores de edad, personas con alguna 
discapacidad y adultos mayores. 
 
Tres, la extensión del concepto de extorsión para incluir aquellos casos en los que 
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se utilice la tecnología como medio para cometer el delito. 
 
Cuatro, destitución de los servidores públicos que cometan o sean parte de este 
delito, asimismo, inhabilitación para que no puedan ejercer un cargo de 10 a 15 
años. 
 
Como Legisladores tenemos la responsabilidad de trabajar en los temas más 
urgentes para el pueblo quintanarroense, por ello, hacemos un llamado a las 
Diputadas y los Diputados a apoyar esta iniciativa con su voto a favor, con su 
respaldo, podremos contribuir a la tranquilidad y la seguridad que anhela nuestro 
estado, porque esta lucha contra la extorsión es un paso crucial en nuestro 
compromiso por construir un Quintana Roo más seguro y próspero para todo el 
pueblo. 
 
Juntos podemos marcar la diferencia y avanzar hacia el Quintana Roo más seguro 
y en paz que todos queremos. 
 
Muchas gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad en lo particular con 23 votos a favor y 0 en contra. 
 
Perdón, con 21 votos a favor y 0 en contra. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen presentado, por lo que 
se instruye la elaboración de la Minuta correspondiente para que sea considerada 
en la próxima sesión. 
    
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con proyecto de 
decreto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones del 
Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; para su 
aprobación, en su caso.  
 
La acción legislativa de referencia impone una pena de prisión de 40 a 60 años de 
prisión y de 3 mil a 5 mil días multa, cuando el delito sea cometido por dos o más 
personas, o fuere realizado por servidor público o autoridad, e igualmente si la 
víctima se encontrara en embarazo, fuera una persona menor de edad, una adulta 
mayor o estuviera en situación de discapacidad o de indefensión. 
 
Consideraciones. Las iniciativas de decreto que conforman el presente dictamen 
tienen la pretensión de modificar diversos numerales del Código Penal para el 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, a efecto de fortalecer el tipo penal de 
feminicidio, además de pretender incorporar a la violencia ácida como una conducta 
punible. 
 
Para lo cual, es menester mencionar que la motivación que expresan las Diputadas 
y Diputados en sus diversas acciones legislativas son concordantes de manera 
general, ya que todas señalan la importancia de robustecer el delito de feminicidio 
en el Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, esto a través 
de; uno, aumentar la pena del delito de feminicidio; Dos. Reformar y adicionar 
diversos supuestos normativos relacionados a la existencia de razones de género 
para la actualización del tipo penal de feminicidio; Tres. Adicionar supuestos 
normativos para la conceptualización de la tentativa de feminicidio; Cuatro. 
Establecer agravantes al tipo penal de feminicidio; Cinco. Establecer que el tipo 
penal de feminicidio no prescriba. 
 
Es necesario precisar, que la conducta conocida como violencia acida, fue 
considerada por las Diputadas y Diputados promoventes, como una razón de 
género para el tipo penal de feminicidio. 
 
En este sentido, se advierte que el robustecimiento del tipo penal de feminicidio y 
de la conducta antijurídica conocida como violencia acida, cumplen con la última 
finalidad de proteger los bienes jurídicos y los derechos humanos de las mujeres, 
esto a través del ejercicio de la acción punitiva del Estado, siendo además que 
ambas conductas representan acciones de odio irracional en contra de las mujeres, 
por lo que resulta imperativo el fortalecimiento y actualización normativa del Código 
Penal de nuestro Estado, a efecto que pueda proteger a las víctimas de dichos 
delitos, así como sancionar a los sujetos activos de las conductas. 
 
Dictamen. Primero. La Comisión de Justicia aprueba las iniciativas descritas en los 
puntos segundo, tercero, cuarto, quinto, sexto, séptimo, octavo y noveno del 
apartado de antecedentes del presente documento, las modificaciones en lo 
particular y el proyecto de Decreto establecidos en el presente dictamen. 
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Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva en  funciones del Segundo Año 
de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del Estado de Quintana  
Roo, para efecto  del debate, votación y en su caso expedición del Decreto 
respectivo, de conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado. 
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
 
DIPUTADA ANGY ESTEFANÍA MERCADO ASENCIO: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva voy a dar un mensaje muy breve compañeros. 
 
Hace más de una década la Corte Interamericana de Derechos Humanos emitió 
una sentencia fundamental en el caso Campo Algodonero Versus México, esta 
sentencia expuso la espantosa violencia de género que azotaba Ciudad Juárez en 
ese momento, y destacó la discriminación sistemática contra las mujeres y las niñas 
como el núcleo de esta violencia. 
 
En esa sentencia se hizo un llamado inequívoco a eliminar todos los obstáculos qué 
dificultaba la debida investigación de los feminicidios y la persecución de los 
responsables. 
 
Hoy en Quintana Roo seguimos enfrentando este problema grave y persistente que 
son los feminicidios, los datos oficiales y los informes de organizaciones civiles nos 
muestran que esta situación sigue siendo alarmante. En la actualidad, los 
feminicidios están sujetos a las mismas reglas generales de prescripción que otros 
delitos, lo que significa que con el tiempo algunos de estos casos pueden quedar 
impunes, pero eso está a punto de cambiar, celebramos el análisis exhaustivo 
contenido en este dictamen y compartimos con ustedes la visión, en específico, de 
que la acción penal por feminicidio en Quintana Roo sea imprescriptible, esto 
significa que aquellos que cometan estos horribles actos, nunca podrán esperar que 
el tiempo borre sus crímenes, la justicia no tendrá fecha de caducidad para 
perseguirlos y castigarlos. 
 
Esta medida no solo es un acto de Justicia para las víctimas y sus familias, sino que 
también es un mensaje claro para aquellos que perpetran la violencia de género, no 
habrá impunidad en Quintana Roo, queremos que la sombra de los feminicidios deje 
de pesar sobre nuestras mujeres y nuestras niñas y que en su lugar se persiga a 
los culpables durante toda su vida. 
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Hoy en este momento crucial tenemos la oportunidad de marcar la diferencia y de 
enviar un mensaje contundente sobre nuestra determinación para erradicar esta 
violencia de género, espero con optimismo que el apoyo de esta Décima Séptima 
Legislatura para probar en el dictamen esta reforma, sabiendo que gracias a todos, 
esta iniciativa se convertirá en ley y Quintana Roo dará un paso firme hacia un futuro 
más seguro y más justo para todas nuestras mujeres y nuestras niñas. 
 
Muchas gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Nuevamente con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras y compañeros Diputados integrantes de la Décimo Séptima 
Legislatura. 
 
Saludo a quienes nos acompañan en este Recinto y por las redes sociales. 
 
El estado mexicano tiene una deuda histórica con las mujeres, diez mujeres son 
asesinadas diariamente en México, y en Quintana Roo, ocurren 5.64 feminicidios 
por cada cien habitantes. 
 
La cifra más alta a nivel nacional de acuerdo con información del Secretariado 
Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública en 2022, por ello es un tema 
prioritario en la conciencia política y en la agenda jurídica del país, las mujeres de 
este país se sienten vulneradas, olvidadas, desprotegidas por sus gobiernos ante la 
violencia misógina, sexista, ideológica, religiosa, en la que subyacen. La situación 
de desigualdad discriminación y subordinación estructural que viven las mujeres en 
la sociedad y por tanto, su análisis no puede ser separado de aquellos ámbitos en 
que sufren discriminación y violencia, esfera privada, pública, violencia sexual, 
discriminación laboral, restricción de sus derechos sexuales y reproductivos de 
seguridad. Cientos de mujeres en Quintana Roo regresan después de agotadas 
jornadas de trabajo en los grandes centros hoteleros a sus hogares, teniendo que 
pasar por calles sin luz, parques sin vigilancia, por la agresión intrafamiliar, en una 
angustia constante por el nivel de violencia e inseguridad que han sufrido. El 
feminicidio es uno de nuestros grandes fracasos como sociedad. 
 
Es indigno que la mitad de la población se encuentre en un estado constante de 
vulnerabilidad, por ello, hoy daremos un paso trascendental para cambiar esta 
situación tan lamentable, en un esfuerzo de trabajo colectivo entre Diputadas y 
Diputados, así como miembros del Tribunal Superior de Justicia, de la Comisión de 
Derechos Humanos y de la Fiscalía General del Estado, representantes de la mesa 
Ciudadana de Seguridad y Justicia y del Consejo Nacional de Seguridad Pública, 
todas y todos con el único fin de proveer justicia a las mujeres. 
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Tal como señala el filósofo y psicólogo esloveno Slavoj Zizek, las prohibiciones 
impuestas en imperativo generan en sí mismas el deseo de incumplirlas, por ello, 
es necesario endurecer las penas y con el análisis de ocho iniciativas impulsadas 
por el ciudadano Luis Alan Ochoa, por el Grupo Legislativo del Partido Verde, por la 
Diputada Candelaria Ayuso, por el Grupo Legislativo de MORENA, por la Diputada 
Susana Hurtado, en relación con el delito de feminicidio en el que hemos 
dictaminado ya, penas más severas para los sujetos activos y hemos agregado una 
gran aportación a la Diputada Estefanía Mercado, como es, la no prescripción de 
dicho delito. 
 
Ya no podemos seguir culpando al pasado, es nuestra responsabilidad impulsar las 
bases para un Quintana Roo de justicia y de paz, estamos aquí para que el pasado 
no regrese, para que las leyes que estamos aportando sean valiosas para la 
sociedad por venir, cada vez más progresistas y esta Legislatura, debe de ser el 
impulso para una sociedad más justa, más igualitaria, ese Diputadas y Diputados, 
debe de ser nuestro legado. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach. 
 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 
 
Muy buenas tardes con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeras y compañeros Diputados. 
 
Hace 30 años comenzó una dolorosa historia que no podemos ignorar, fue el inicio 
de los feminicidios de Ciudad Juárez, la primera víctima contabilizada, fue la niña 
Alma Chavira en 1993, lejos de parar, han ido en aumento. Las muertes de las 
mujeres son dolorosas, violentas y humillantes. Son tratadas como simple objeto y 
abandonadas en las calles, quitándoles su dignidad e identidad. 
 
La violencia feminicida, es una cruda realidad, por lo que el grito de esas mujeres 
desaparecidas, a las que les fue arrancada la vida, le debemos buscar justicia. 
 
Como sabrán, propuse una reforma pidiendo prisión vitalicia a feminicidas, que 
entiendo, que por otras cuestiones no fue aprobada, pero al menos, logramos subir 
de 25 a 30 años la prisión mínima, así como todos los supuestos para incrementar 
la pena, si se trata de menores de edad, embarazadas, mujeres con discapacidad 
o adultas mayores.  
 
Esto, es apenas el inicio, mi solidaridad con todas las familias de las víctimas, no 
quitaré el dedo de renglón y seguiré legislando hasta que logremos un marco 
normativo que de verdad esté a la altura de lo que todas esperamos, justicia. 
 
Estamos viviendo el sexenio a nivel federal, más violento, donde no se duplicaron 
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las muertes de las mujeres, se triplicaron, no es un tema de colores o de quien 
propone, es un tema que a todas nos debe importar, y tenemos que trabajar en 
conjunto, que caigan los feminicidas. Ninguna más, ninguna menos. 
 
Es cuánto, muchas gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más intervenciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.  
  
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad en lo general con 21 votos a favor y 0 en contra. 
  
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Mildred Ávila Vera. 
 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeros Diputados, de mis compañeras Diputadas que integramos esta 
soberanía popular. 
 
A nuestra compañera, Diputada Maritza le faltó complementar pues todas las 
iniciativas que se conjuntaron, dentro de ellas, la de la Diputada Elda Candelaria 
Ayuso y de una servidora y que también tiene parte del contenido de este dictamen 
que hoy se pone a consideración de este Pleno Legislativo en lo particular. 
 
El objetivo de mi participación, es para expresar mis consideraciones al proyecto de 
dictamen en materia de feminicidio y violencia, a través de sustancias ácidas y 
corrosivas, para lo cual, me permito expresar, que si bien es cierto, comparto de 
manera general el espíritu del proyecto de dictamen que se ha puesto a 
consideración de esta Honorable Décimo Séptima Legislatura, destacando y 
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reconociendo el trabajo profesional y exhaustivo que ha realizado la Comisión de 
Justicia, no comparto en su totalidad el sentido del dictamen, y considero aquí 
importante señalar, que los dictámenes en las Comisiones Unidas, se votan en lo 
general y que este es el espacio adecuado para poder señalar, pues las 
divergencias que podamos tener en cuanto al contenido del dictamen en lo 
particular,  en especial la parte correspondiente a la regulación normativa que se le 
dio a la conducta antisocial, como conocida, como violencia realizada a través de 
sustancias ácidas o corrosivas. 
 
De manera particular considero que el tratamiento legislativo efectuado en el 
dictamen de mérito, para sancionar la violencia realizada a través de sustancias 
ácidas o corrosivas, debería seguir un criterio normativo distinto, y no ser 
considerado como una agravante de los tipos penales de homicidio y lesiones, esto 
en consideración a que no atendemos la problemática real en esta materia, toda vez 
que las lesiones efectuadas a través de los ácidos y sustancias corrosivas tienen un 
objetivo muy particular, que es, marcar de manera permanente a sus víctimas y 
dejar plasmada en su carne y piel, el sentimiento de dominación materializado a 
través de una cicatriz o de una marca, la cual, en muchos casos, es Irreversible e 
incurable. 
 
Lo anterior, a mi consideración personal que comparto con este Pleno Legislativo, 
expresa la existencia de una conducta delictiva, distinta al tipo penal clásico de 
lesiones u homicidio, los cuales, su único objetivo, es dañar la integridad física de 
una persona, lesiones, o privar de la vida a otro ser humano, homicidio, mientras 
que la acción de dañar con ácido o a través de alguna sustancia corrosiva a otra 
persona, no solo conlleva como objetivo, ejercer una lesión o un daño físico, o en 
su defecto, la privación de la vida, sino que la finalidad del agresor, es estigmatizar 
el cuerpo de su víctima, marcándolo y manifestar su dominio sobre ella de manera 
permanente, por consiguiente, este tipo de conducta debería tener un trato 
diferenciado al de una simple agravante y más bien, debería ser configurado como 
un delito independiente, con sus propias reglas y elementos normativos, y en 
definitiva, sus propias agravantes. 
 
La creación de este nuevo delito también podría conllevar a tener distintos criterios 
estadísticos reales de esta cobarde y terrible conducta, además, en el caso de la 
violencia ejercida hacia las mujeres, conllevaría a visibilizar esta problemática y 
poner especial atención a realizar las acciones contundentes para castigarla, por lo 
tanto, compañeras y compañeros Diputados y Diputadas, me permito someter a su 
respetable consideración, que en vista de los comentarios planteados por una 
servidora y en el ejercicio de la atribución legal que tenemos, derivada del artículo 
163 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, me permito solicitarles que se 
reserven la fracción V el inciso C de la fracción VI y la fracción VII del artículo 106 
del presente dictamen, esto a efecto, de que el presente dictamen puede hacer 
regresado a la Comisión de Justicia de esta Honorable Legislatura, para que se 
pueda seguir su estudio, análisis y discusión, tomando en consideración los 
argumentos que fueron esgrimidos, con la única finalidad, de que el documento en 
cuestión, sea fortalecido y robustecido. 
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No dejo de expresar y resaltar mi absoluto respeto y reconocimiento al trabajo 
legislativo realizado por la Comisión de Justicia de este Poder Legislativo del Estado 
de Quintana Roo, la cual, no tengo duda ha llevado de manera responsable y 
profesional el ejercicio de su actividad parlamentaria, y que si hoy, esta soberanía 
popular se encuentra discutiendo y analizando estas problemáticas que vive la 
sociedad hoy en día, en especial las mujeres, es porque las Diputadas y los 
Diputados de esta Honorable Décimo Séptima Legislatura, hemos decidido dar un 
paso adelante y atender esta problemática de manera profesional y de frente a la 
sociedad. 
 
Hay que ponerle nombre a los diferentes delitos que acontecen. Acabamos de 
aprobar el delito de extorsión, que no estaba y que obedece, al contexto social de 
inseguridad a otras formas diferentes de delinquir y aquí acabamos de hacer ese 
cambio, yo comentaba con algunos compañeros, que la palabra feminicidio no 
existía, y que tuvieron que pasar tantos años con toda la explicación que muchas 
de ustedes compañeras Diputadas, dieron esta información histórica, todos estos 
antecedentes, y que cuántos años pasaron para poder visibilizar el feminicidio. 
 
¿Qué nos dicen muchas veces a las mujeres? Mueren más hombres que mujeres, 
hay más muertes de hombres, la pregunta es, ¿De qué mueren los hombres? Los 
hombres mueren por infartos, por pleitos de riña, por accidentes de tránsito, algunos 
a consecuencia del alcohol, y podemos hacer una amplia discusión en ese sentido, 
pero, visibilizar la manera diferenciada del trato de la pérdida de tantas mujeres, es 
ser sensible a las necesidades y sobre todo, acompañar a muchas de las familias y 
a las mujeres que viven esta situación, y que ahí, cuando tienen este daño y esta 
marca, creo que no hay manera de resarcir el daño, no hay dinero que compre la 
estabilidad emocional, mental y física de muchas mujeres. 
 
Recientemente, quienes leyeron la prensa, el día domingo fue lastimada una 
persona, una mujer, en Playa del Carmen con cloro en la cara, entonces, tenemos 
la gran oportunidad y la gran responsabilidad, y lo seguiremos haciendo, desde el 
grupo parlamentario que me honro en ser parte de MORENA. 
 
Muchísimas gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
Con su permiso señor Presidente de la Mesa Directiva. 
 
Compañeros, compañeras, Diputados, Diputadas. 
 
Público en general, redes que nos siguen. 
 
Me sumo de igual forma a la petición de la Diputada Mildred Ávila, nosotros como 
mujeres tenemos que ver precisamente la situación que hoy por hoy estamos 
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viviendo. Nos dicen que estamos empoderándonos, nos dicen que es nuestro 
momento, pero tenemos que revisar precisamente ¿Cuántas mujeres han muerto? 
¿Cuántas mujeres se les llama homicidio? Y sabemos que fue un feminicidio. A la 
mejor en su momento tendremos que hacer un análisis más refletivo al respecto, y 
me sumo con todo lo que en su momento ha comentado ahorita la Diputada Mildred 
Ávila, sí, feminicidios, claro que sí, pero tenemos que darle un concepto preciso a 
la violencia, violencia ácida, ¿Cuántas de nosotros las mujeres hemos sufrido 
violencia? Cuántas de nosotros, yo he comentado que ha sido un feminicidio cuando 
de alguna forma con alguna sustancia corrosiva o con alguna sustancia ácida, nos 
dejan marcadas para toda la vida. A mí me queda muy claro en una situación que 
fuimos a una convención, donde se presentó una de las mujeres que habían sido 
agredidas con ácido, y que ella llorando comentaba y decía que le habían, la habían 
muerto, ahora sí la habían matado en vida, y la habían matado en vida porque ya 
no iba a ser la misma persona, esa mujer iba andando con una situación de 
mortalidad tan fuerte, que decíamos todas las mujeres políticas que estábamos en 
esa convención, que no podía ser posible, cuánto dolor se tenía, ¿Y saben qué? 
Todo mundo decía que había sido un intento de homicidio y cómo lo vamos a dejar 
así, si hoy nos toca también aquí a los quintanarroenses, y reitero también a 
nosotras las mujeres, que hoy, es nuestro momento, es el momento como bien lo 
decía ahorita la Diputada Mildred, porque si acabamos de autorizar ahorita una 
nueva, un nuevo concepto de derecho de piso, por qué no también nosotros 
agregarlo en el Código Penal, por qué no también hacer la revisión estricta al 
respecto, de un tema que nos duele y nos duele fuertemente a las mujeres, por qué 
decir que es un homicidio, por qué no decir que es un feminicidio con un causal 
fuerte, fuerte y reiterante, un causal que es precisamente una violencia, que se ha 
atacado con mucha violencia, que quieren acabar y exterminar con nosotras las 
mujeres. 
 
Nos dicen que estamos empoderadas ¿Será cierto? ¿Será cierto que estamos 
empoderadas?  
 
Hoy es nuestro momento también mujeres, y yo les a todas las Diputadas, dieciséis 
Diputadas, que hoy también seamos mayoría, y seamos mayoría y que alcemos la 
voz también, como Presidenta de Igualdad Para el Género, para decirles a ustedes, 
que nos sumemos a esto que está en su momento hablando la Diputada Mildred, 
en lo general está muy bien, pero por qué no hacer un análisis al respecto más 
minucioso para que el Código Penal se pueda etiquetar nada más con el tema de 
un feminicidio de violencia ácida o de violencia de sustancias corrosivas. 
 
Dado que el tema que estamos analizando fue atendido en Comisiones Unidas con 
Justicia y también de Igualdad de Género, y que también presentamos una iniciativa 
similar, me sumo a la propuesta de la Diputada Mildred Ávila, en los mismos 
términos planteados por ella, y también agradezco el esfuerzo que se ha venido 
haciendo por la Comisión de Justicia, un esfuerzo que han venido trabajando 
fuertemente, pero haciendo una reflexión, yo creo que es el momento de que 
hagamos un análisis más concienzudo y podamos ponerle nombre a quien se le 
debe poner nombre, que debe ser un feminicidio por violencia química o de 
sustancias corrosivas. 
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Es cuánto, gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
Gracias Diputado Presidente. 
 
Estimados compañeros. 
 
Primero que nada, estimada Diputada, todo mi respeto, la postura de hace rato no 
la escribí yo, solo me encomendaron a leerla entonces si te dejaron fuera, te 
prometo que no fui yo, todo mi respeto. 
 
Y bueno, referente a esta esta iniciativa yo quisiera decir lo siguiente, he recibido 
muchísimas quejas, o bueno, gestiones de mujeres que han sido atacadas con el 
intento de asesinarlas, y vemos que el constante es declarar esos delitos como 
violencia familiar, entonces, a mí me parece que tenemos que trabajar muchísimo 
en sensibilizar al Poder Ejecutivo, perdón, al Poder Judicial, para que empiecen a 
trabajar en base a lo que estamos aprobando. 
 
Como bien se ha dicho, es violencia de género, no puede ser que se odie tanto a la 
mujer, no puede ser que se lastime tanto de tantas maneras. Hace poco recibí la 
gestión de una de una mujer aquí en Chetumal, a la que literalmente le abrieron el 
brazo, se le veía hasta el hueso, y el juez solamente dijo que era violencia familiar. 
Aunado a eso, yo creo que tenemos que trabajar con una cultura desde la infancia, 
porque todos aquellos hombres que lastiman con tanta hazaña y con tanto odio a 
las mujeres, son hombres que han sufrido mucho en sus infancias, son hombres 
que vienen de familias disfuncionales en donde una imagen materna les falló y han 
generado un odio que han venido alimentando, de tal manera que lo descargan en 
el momento en que sienten a su pareja vulnerable. 
 
Yo, por supuesto apoyo esta esta iniciativa, y estoy de acuerdo y reitero, trabajemos 
con el Poder Judicial para que tipifique todos estos delitos como deben de ser, como 
bien decía la compañera Mildred, efectivamente, los hombres mueren de otras 
circunstancias, pero no de violencia, tan, tan certera y tan llena de odio, de verdad. 
 
Gracias a todos y esperemos que todo esto pase para el bien de nuestra sociedad 
femenina, y por supuesto, para nuestras futuras generaciones, porque tenemos que 
educar hombres, hombres responsables, hombres respetuosos, hombres que 
verdaderamente amen y admiren a las mujeres y que no terminen odiándolas y 
queriendo acabarlas. 
 
Es cuánto. 
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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, cerrado el debate y atendiendo 
la intervención de la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, con la finalidad de 
apartar para su impugnación el artículo 106 del dictamen que nos ocupa, con 
fundamento en lo dispuesto en el artículo 163 de la Ley Orgánica del Poder 
Legislativo y 87 del reglamento para el Gobierno Interior de la Legislatura, ambos 
del Estado de Quintana Roo, se reservan para su votación en lo particular los 
artículos que no fueron impugnados y no ameritan discusión,  siendo estos 78 ter, 
89 bis, 89 bis 1 y 89 ter. 
 
Por lo tanto, se someten a votación dichos artículos, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos.  
 
Compañeras Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra en lo particular. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se declaran aprobados los artículos 78 ter, 89 bis, 89 bis 1 y 89 ter. 
 
Ahora bien, se somete a votación la propuesta de reservar el artículo 106 del 
dictamen, instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
Diputadas y Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, 
instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que las propuestas planteadas en lo particular 
fueron aprobadas por unanimidad… 
 
La propuesta presentada por una servidora, en los artículos que se mencionaron, 
fue aprobado por unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra. 
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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se declara aprobada la reserva del artículo 106 del dictamen, por lo que con 
fundamento en lo dispuesto en el artículo 166 de la Ley Orgánica del Poder 
Legislativo del Estado, se regresa a la Comisión de Justicia para su respectivo 
análisis y dictamen, de acuerdo a lo manifestado en este pleno. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con proyecto de 
decreto por el que se reforma la fracción II del artículo 5 de la Ley de Acceso de las 
Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana Roo; para su 
aprobación, en su caso.  
 
Las iniciativas de decreto que se someten a la consideración de esta Soberanía 
Popular tienen como objetivo principal reformar la Ley de Acceso de las Mujeres a 
una Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana Roo con el propósito de 
incorporar como una forma de violencia contra las mujeres, la conducta antijurídica 
conocida como violencia ácida, la cual consiste en un acto de violencia física en 
contra de las mujeres realizado a través de una sustancia ácida o corrosiva, 
cáustica, irritante, tóxica o inflamable, siendo que dicha conducta resulta ser 
contraria a los derechos humanos de las mujeres, así como a la protección de sus 
bienes jurídicos tutelados por el Estado Constitucional de Derecho en México. 
 
Resulta oportuno mencionar que la violencia ácida representa una conducta 
sumamente agresiva en contra del bienestar físico de las mujeres, toda vez que 
pone en peligro su vida, además de que en la mayoría de los casos, deja marcas y 
cicatrices permanentes en la piel de quienes son víctimas de esta conducta y que 
dichas lesiones requieren de atención médica especializada, misma que implica 
atravesar por costosos y dolorosos procedimientos reconstructivos y que en algunos 
casos involucran la pérdida de la visión, de alguna extremidad y en ocasiones ponen 
en riesgo su vida, aunado también al daño psicológico que pueden sufrir, ya que 
están expuestas a discriminación laboral, social e incluso familiar. 
 
Es por lo anterior que resulta necesario reconocer los daños causados con ácido o 
sustancia corrosiva, cáustica, irritante, tóxico o inflamable, como una forma de 
violencia contra las mujeres, incorporando esta conducta en la Ley de Acceso de 
las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, para que las autoridades del Estado y los 
Municipios puedan generar políticas públicas dirigidas a identificar, prevenir, 
atender y disminuir los factores que propician la modalidad de violencia, así como 
el diseño e implementación de programas para las víctimas y sus agresores que 
favorezcan su desarrollo y bienestar conforme a los principios de igualdad y de no 
discriminación. 
 
Que el acceso de las mujeres a una vida libre de violencia representa una obligación 
ineludible y necesaria para el Estado de Derecho en México, toda vez que dicha 
obligación encarna en sí, la prerrogativa fundamental que tienen todas las personas 
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a no sufrir ninguna clase de disminución en su contra, al respeto a la dignidad 
humana y a las libertades individuales que tienen todas los seres humanos 
atendiendo a su condición de persona, siendo uno de los últimos fines de la 
conformación del Estado en sí mismo, como la protección de aquellos derechos 
inalienables, imprescriptibles e inembargables que tenemos todos los seres 
humanos. 
 
Dictamen. – Primero. La Comisión de Justicia y la Comisión para la Igualdad de 
Género aprueban las iniciativas descritas en los puntos segundo y tercero del 
apartado de antecedentes del presente documento, las modificaciones en lo 
particular y el proyecto de Decreto establecidos en el presente dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva en funciones del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del 
Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, votación y de conformidad a la 
Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura el dictamen presentado.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 
 
Con su permiso señor Presidente. 
 
Diputados, Diputadas, 
 
Público en general y redes sociales que nos siguen. 
 
Primero quiero felicitar a mi compañero Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, 
como nuevo Presidente de la Junta de Gobierno y Coordinador Política y a mi 
compañero de bancada, Renán Eduardo Sánchez Tajonar, como Presidente de la 
Mesa Directiva, les deseo todo el éxito en las acciones que emprenderemos juntos 
en este último año de ejercicio constitucional. 
 
Hago uso de la voz para refrendar mi compromiso en el trabajo legislativo en este 
periodo ordinario que inicia, todas y todos hemos pasado de la preocupación y de 
las buenas intenciones, a la acción, cumpliendo a cabalidad con nuestra 
responsabilidad en la dictaminación de iniciativas de vital importancia, en la 
protección más amplia de los derechos de las mujeres, niñas y adolescentes. 
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Escuchar y sentir de cerca el dolor que aqueja a mujeres víctimas de violencia, es 
motivo suficiente para no bajar la guardia en esta lucha que ya está teniendo 
resultados positivos a nuestro favor, sin duda alguna, el acompañamiento de los 
hombres han sido importante para lograrlo, sin embargo, requerimos acelerar el 
paso con acciones que nos permitan poder erradicar todo tipo de violencia hacia las 
mujeres, hacia las niñas y hacia los adolescentes. Me quiero referir a los proyectos 
de dictamen que hoy estaremos, seguramente aprobando, fortalecer la Ley de 
Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia de nuestro estado, en materia 
de agresiones con sustancias corrosivas, tiene que ver con ampliar los conceptos 
de sustancias líquidas, más claros y precisos para que las personas juzgadoras 
tengan más elementos para la impartición de justicia, más pronta Y expedita. 
 
Gracias Diputadas y Diputados integrantes de las Comisiones de Justicia y también 
Para la Igualdad de Género, por atender esta iniciativa de los integrantes de la 
bancada del Partido Verde Ecologista. 
 
Quiero también aprovechar para reconocer el compromiso de todas las Diputados 
y todos los Diputados por haber aprobado la reforma tres de tres de nuestra 
Constitución, a las leyes secundarias del estado, en cuanto en impedir el acceso a 
cargos públicos y de elección Popular a personas que cuenten con sentencia firme 
en la Comisión Internacional de Delitos contra la Vida y la Integridad Corporal, como 
son los feminicidios, la libertad y la seguridad de sexuales, el normal desarrollo 
psicosocial por violencia familiar o doméstica, la violencia obstétrica, la violencia la 
intimidad sexual, la violencia vicaria, por violencia política contra las mujeres en 
razón de género, en cualquiera de sus modalidades y de todos sus tipos.  
 
Con esta reforma que hoy seguramente vamos a aprobar, ya esta ley, con esta ley 
cortaremos de tajo que se normalice la violencia de los ámbitos políticos y del 
servicio público de personas que sin escrúpulos, atenten contra la integridad física, 
emocional y económica de las mujeres. 
 
Seguimos avanzando desde el Poder Legislativo, con la premisa fundamental de 
nuestra gobernadora, la Gobernadora Mara Lezama Espinosa, que por cierto, hoy 
le mando todas las felicitaciones y las buenas vibras por su primer informe que nos 
va a dar al ratito, que ya estamos todos estresados por irnos ya. 
 
Y también quiero agradecerle a todas y cada una de las mujeres, muchas, muchas 
gracias por esta participación tan importante que es darle fortalecimiento a la Ley 
de Acceso para vivir una Vida Libre sin Violencia. 
 
Muchas gracias, es cuánto Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más intervenciones, se somete a votación el dictamen presentado, 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.  
  
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra. 
  
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado el dictamen presentado, por lo que se instruye la 
elaboración de la Minuta correspondiente para que sea considerada en la próxima 
sesión. 
    
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con proyecto de 
decreto por el que se reforma la denominación del Capítulo III Bis del Título 
Segundo, el artículo 15 Bis y se adicionan los artículos 15 Ter y 15 Quáter, todos de 
la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso.  
 
Del contenido de las iniciativas en análisis, el objetivo principal de las mismas es 
visibilizar como una nueva modalidad de violencia contra las mujeres la violencia 
mediática, además de la actualización normativa en materia de violencia digital, y 
garantizar en la Ley como facultad de las autoridades competentes, la solicitud y 
ejecución del retiro del contenido expuesto en los medios de comunicación, redes 
sociales y plataformas digitales, que transgrede los derechos humanos de las 
mujeres. 
 
El caso de la modalidad de violencia mediática, de acuerdo con el Gobierno de 
México a través de la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia Contra las 
Mujeres, los medios de comunicación deben asumir la responsabilidad de 
influenciar e impulsar el empoderamiento de las mujeres, cambiando la forma en 
que muchas veces se representa a las mismas, limitando las con frecuencia a 
ciertos espacios laborales, y eliminándolas de las esferas de influencia y liderazgo; 
lo cual es una clara ejemplificación de la violencia mediática en contra de las mujer 
es. 
 
Es preciso señalar, diversos Estados de la República Mexicana que ya contemplan 
en sus normatividades estatales la violencia mediática contra las mujeres como una 
modalidad de violencia de género, como Baja California la contempla, Campeche, 
etc. 
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Es por eso que resulta indispensable la consolidación de políticas públicas de 
protección y prevención de este tipo de violencia en contra de las mujeres, en la 
cual tenga como efecto la eliminación de mensajes estereotipados y discriminatorios 
en los medios de comunicación. 
 
En materia de violencia digital, la actualización legislativa del marco normativo en la 
Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana 
Roo, resulta ser sumamente necesaria a efecto de estar en sintonía con la Ley 
General de la materia, aunado al establecimiento de las órdenes de protección 
necesarias para suspender las violaciones a los derechos humanos que supone la 
ejecución de esta conducta antijurídica. 
 
Dictamen. – Primero. Las Comisiones de Justicia y para la Igualdad de Género 
aprueban las iniciativas de decreto descritas en los puntos segundo y tercero del 
apartado de antecedentes, las modificaciones en lo particular y el proyecto de 
Decreto establecidos en el presente dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva en funciones del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII Legislatura del 
Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, votación y en su caso expedición 
del Decreto respectivo, de conformidad a la Ley Orgánica del Poder legislativo del 
Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase manifestar. 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado José María Chacón Chable. 
 
DIPUTADO JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE: 
 
Todavía en la actualidad, la igualdad plena entre hombres y mujeres, parece más 
un sueño que una realidad, y en palabras de Colin Power, un sueño no se hace 
realidad a través de la magia, toma sudor, determinación y trabajo duro. 
 
Buenas tardes, con la venia del Presidente de la Mesa, saludo con gusto en este 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la Décimo Séptima Legislatura, a mis 
compañeras y compañeros Diputados, y a quienes nos siguen a través de las redes 
sociales. 
 
Aprovecho este espacio para establecer, para celebrar la aprobación del dictamen 
de las Comisiones de Justicia y de Igualdad de Género, presididas por la Diputada 
Susana Hurtado y el Diputado Hugo Alday, y en ese mismo sentido, para 
agradecerles en nombre de la ciudadanía, la dedicación y el profesionalismo con el 
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que atendieron la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se modifica el 
capítulo tercero bis para denominarse de la violencia digital y mediática; se adiciona 
el artículo 15 ter y el artículo 15 quater a la Ley del Acceso de las Mujeres a una 
Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana Roo, así como, comentar a quienes 
siguen esta transmisión, que el objetivo de esta iniciativa, ha sido desde un principio, 
combatir la normalización de la violencia de género en los medios de comunicación. 
 
La violencia física es notorio a los ojos de todos, y por eso se trabaja para eliminarla, 
pero la violencia que es sutil y masiva, se arraiga a la sociedad como una 
enfermedad indetectable, que nos mata poco en poco, es por esto, que con esta 
reforma impulso, junto con mis compañeras promoventes, poner el ojo en esta 
modalidad de violencia, que con imágenes, frases, comentarios, burlas que quieren 
disfrazarse de chistes, se perpetúan y se normaliza la violencia en contra de las 
niñas y mujeres. 
 
Como Legislador estamos determinados a eliminarla, dicen por ahí, que si no 
solucionas el problema, eres parte de él y definitivamente, yo me niego a hacerlo en 
vista de la importancia del tema, extiendo la invitación a mis compañeras y 
compañeros Diputados, para que voten a favor de la citada reforma en atención a 
nuestro compromiso con la ciudadanía. 
 
Como Diputado, mi propósito es contribuir a un Quintana Roo más justo, el que la 
niñas y mujeres se sientan seguras, desde los espacios públicos, hasta en los 
espacios virtuales de los medios de comunicación.  
 
Visibilizar y combatir este tipo de violencia con sanciones contundentes nos va a 
enseñar como sociedad, a replicar una verdadera cultura de la paz. 
 
Va a enseñar a nuestros niños y jóvenes a ser humanos de bien, que luchen por la 
igualdad y el respeto de todas y todos, y en este sentido, prevenir y erradicar de 
nuestra realidad, así como en la lista de miedos, la comisión de delito como el 
feminicidio. 
 
Gracias a las y los integrantes de estas comisiones por su apoyo a esta iniciativa, 
así como a todas y a todos los Diputados, porque su voto a favor será por el bien 
de nuestro Quintana Roo y juntos vamos a construir un mejor Quintana Roo. 
 
Gracias. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.  
  
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado.  
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
general por unanimidad con 19 votos a favor y 0 en contra. 
  
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
  
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
particular por unanimidad con 19 votos a favor y 0 en contra. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen presentado, por lo que 
se instruye la elaboración de la Minuta correspondiente para que sea considerada 
en la próxima sesión. 
    
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar han sido agotados. 
 
PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
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PRESIDENTE RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR: 
 
Se cita para la sesión número 5, el día 18 de septiembre de 2023, a las 11:00 horas. 
 
Se clausura la sesión número 4, siendo las 16:28 horas del día 11 de septiembre de 
2023. 
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 


